

### 近镜头·习近平的文化足迹

# 六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧

安徽桐城六尺巷，黛瓦青砖间，小巷古朴，文脉悠悠。

盛夏时节，郁郁葱葱的香樟树下，天南海北的游客来到这条两米宽、百米长的小巷，亲身感受传承数百年的礼让文化。

来自合肥的游客张欣雅在巷口买了一把写有“礼让”的折扇，兴奋地说：“六尺巷的故事现在家喻户晓，今天实地逛了逛，才发现原来这么有底蕴。”

六尺巷因清代大学士张英与邻居吴家互相退让三尺地基而成，是中国邻里和谐礼让的典范。

2024年10月17日，习近平总书记来到这里考察，了解六尺巷历史及其传承，听取当地传承弘扬中华优秀传统文化等情况。

“在诗书照壁前，总书记重温了张英礼让典故。总书记看得很细，不时指点询问。”桐城市博物馆馆长叶鑫回忆。

习近平总书记汲古言今，殷殷嘱托：“六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧，要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所，发挥好中华民族讲求礼让、以和为贵传统美德的作用，营造安居乐业、和谐社会环境。”

“总书记当时叮嘱，谦让，谦虚，和为贵，这些都是中华民族的美德，已经融入到中国人的基因中，无论我们走到哪里，都自觉传承这种精神。”叶鑫说，“这激励我们继续发挥文博优势，通过特色文物展览，让大家感悟中华民族讲求礼让、以和为贵的传统美德。”

小巷“出圈”，带火了此处的张氏、吴氏家族文化陈列馆以及礼让、廉洁文化等主题馆。青砖宅院内，一块全息屏幕复原着小巷的古貌。叶鑫说：“我们用全息投影等新技术，为观众打造沉浸式文化体验，让传统文化焕发新生。”

穿过百米长的小巷，一座牌坊上书“礼让”二字，见证着历史典故的时代新篇。

张英的十二世孙张耘如今仍在六尺巷周边工作生活。作为六尺巷社区党总支书记，他常引用老祖宗的故事，调解社区家长里短、矛盾纠纷。

不久前，社区西后街一处房屋的共有墙体倾斜、墙面开裂，谁来修？谁出钱？一时争执不休。张耘把两人带到六尺巷现场调解：“同样是一堵墙，老祖宗尚能如此，你们何不都让让呢？”最终，双方各让一步，墙壁很快修缮到位，解决了大家心头之忧。

“我们认真落实总书记要求，通过找到传统文化与现代治理智慧的契合点，让六尺巷礼让家风代代相传，融入社会治理工作方方面面。”张耘说。

在桐城，“六尺巷”文化随处可见：街头墙壁上画着礼让故事，社区张贴着“让三尺”诗句，“六尺巷”故事被编入学生教材；依托新时代文明实践站开展六尺巷小课堂、六尺巷剧社等品牌活动，“相互礼让、以和为贵”的文明理念广泛传播……

如今，六尺巷声名远扬。从桐城市社区治理的“六尺巷调解法”，到最高法院工作报告提出推广“六尺巷”调解工作法，这条小巷成为传统文化赋能现代治理的经典范本。

不只是在桐城，安徽黄山依古训打造“作退一步想”工作法，孔子故里山东曲阜儒家文化建立“和为贵”调解室，浙江台州建成“和合街区”

打造基层“和合善治同心圆”，广东丰顺推广“祠堂讲事”构建“大事共商、小事互助”治理模式……那些穿越时空的文化火种，正在新时代的田野上，点亮更多星火。

这次考察中，习近平总书记指出，要加强历史文化保护，坚持创造性转化、创新性发展，在发展新质生产力中弘扬革命文化、传承中华优秀传统文化上协同发力，打牢社会治理的文化根基。

“我们要牢记总书记嘱托，植根中华优秀传统文化的丰厚沃土，用和为贵理念启发人，用知进退境界感召人，在推动文化保护传承与创新发展中，不断坚定文化自信，让中华优秀传统文化在新时代焕发蓬勃的生命力。”叶鑫说。

(新华社合肥7月7日电)

## 中国人民抗日战争纪念馆恢复开放



这是7月7日拍摄的中国人民抗日战争纪念馆。当日上午，纪念全民抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。中国人民抗日战争纪念馆将于7月8日起恢复开放，开放后实行免费预约参观。据了解，《为了民族解放与世界和平》主题展览7月8日起面向社会公众开放。(新华社发)

## 中央档案馆向社会集中开放第七批馆藏档案 其中抗战专题档案4万余件

新华社北京7月7日电 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，中央档案馆7日向社会各界集中开放第七批馆藏档案资料共计5.7万余件，其中抗战专题档案4万余件。

据悉，此次开放的抗战专题档案主要为1931年9月至1945年9月间，各级党组织及党领导的政权、军队、群众组织等形成的电报、公告、总结、报告等，集中展现了中国共产党在政治

思想、组织动员、战略策略、军事斗争等方面的坚强领导。

即日起，公众可持身份证、工作证等有效证件到中央档案馆开放档案查阅大厅查阅利用上述档案资料。

## 731部队原成员83分钟口述证言 首次在国内公布

据新华社哈尔滨7月7日电 纪念全民抗战爆发88周年之际，侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆7日在馆内展出731部队原成员胡桃泽正邦的口述证言。长达83分钟的视频中，胡桃泽正邦供述了731部队从事人体解剖、开展人体实验以及实施细菌战等罪行。

哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会副秘书长金士成说，胡桃泽正邦是731部队的解剖技师，曾从事结核菌实验研究，后参加活体解剖，于20世纪90年代去世。

胡桃泽正邦供述说，被实验者被称为“马路大”(日语“原木”的意思)，其中包括中国人、朝鲜人、蒙古人、苏联人等，特设监狱中的常备人数在40人以上，并会“不断补充”。胡桃泽正邦说，731部队研制生产鼠疫、霍乱、伤寒、痢疾、炭疽等病菌，一天要生产两吨，并在重庆、湖北等地实施细菌攻击，就像无人机给田地播撒药剂一样。

金士成说，这些残酷细节印证了731部队对人类生命的极端漠视，视频中“禁止对外泄密，甚至不能告知家人”“我妻子不知道我是干解剖的”等信息，反映了731部队的高度保密性，也解释了其罪行被长期掩盖的原因。

“这是揭露731部队罪行的‘活证据’，其价值不仅在于还原历史细节，更在于以受害者的视角揭露了日本军国主义严重违反国际公约与医学伦理，实施反人类暴行。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，这一资料为731问题研究进行了有效补充，进一步揭示了731部队犯罪全貌。

## 黄振亚：枪林弹雨中的琼崖抗日脊梁



海南岛西北，一方灰黑的火山岩砖静静地躺在一个离海不远的村庄空地上。这是被熊熊战火吞噬后，抗日英烈黄振亚曾经住所遗留下的唯一印记。85年前，琼崖抗日独立总队第三大队队长黄振亚，在一场与日寇的遭遇战中，血洒乡土，结束了短暂而壮烈的一生。

黄振亚，1905年出生于今海南省儋州市海头镇新坊井村，1924年加入中国共产党。七七事变爆发后，儋州地区(时称儋县)兴起抗日救亡运动。时任中共儋县县委委员的黄振亚深入渔港和乡村组织宣传抗日救亡，并发动组建抗日武装队伍。该武装力量后并入琼崖抗日独立总队。

1939年4月，日军在汉奸引导下入侵儋县，烧杀掳掠，无恶不作。5月11日，国共联合武装力量计划在

成抱舍墟时，与日军相遇，在枪林弹雨中壮烈牺牲。

尽管烽火连天的岁月已经远去，黄振亚的抗日救亡事迹一直为后世铭记和传颂。2014年9月，黄振亚入选民政部公布的第一批全国著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，英烈精神早已融入村民的血脉。在琼崖抗日脊梁黄振亚的影响下，村民积极参与家乡建设，让这座曾经历经苦难的村庄发生翻天覆地的变化：简陋的砖瓦房换成了一栋栋小洋楼；坑洼路变成了平坦的水泥路；纵横交错、整洁顺畅的街道，不断焕发着新气象。

当地还先后为黄振亚烈士建立了纪念碑及配套工程，描着黑底金字的石碑在树林掩映下显得格外庄严。

在黄振亚烈士纪念碑前，前来祭拜的人群向纪念碑鞠躬并敬献花束。“缅怀革命先烈，传承红色基因，他们的精神激励着我们在海南自贸港建设中不畏艰难，勇当先锋！”一名年轻党员说。(新华社海口7月7日电)

## 《无锡市太湖新城雪浪地区控制性详细规划雪浪——双新管理单元动态更新》公示通告

《无锡市太湖新城雪浪地区控制性详细规划雪浪——双新管理单元动态更新》已于2025年6月通过专家论证会，规划内容已按照论证会专家和部门意见进行了修改完善。现根据《无锡市城乡规划公示制度实施细则》的规定，将该控规动态更新主要内容向社会公示，欢迎公众提出宝贵意见和建议，以便修改完善后上报市政府批准。

公示地点：  
无锡市自然资源和规划局网站  
(http://zrzy.wuxi.gov.cn/)  
无锡市自然资源和规划局经

开分局公示栏(滨湖区万新路77号3楼)

公示时间：  
2025年7月8日—2025年8月7日(有效反馈意见时间)

信息反馈：  
无锡市自然资源和规划局详细规划管理处(联系电话：0510-81823516)

无锡市自然资源和规划局经分局(联系电话：0510-81920969)

无锡市自然资源和规划局  
2025年7月8日

### 全城通 分类信息

生活资讯全搜索 服务类(个人):350元/月  
信息通达全无锡 公告类:100元/月(注册、减佣除外)  
个人租房:500元/次  
正文15字/行

就业大厦:无锡市太湖新城金融二街1号(海岸城旁)  
服务电话:81853027  
城中服务地址:无锡市学前东路1号  
服务电话:80500110、13961806872  
QQ:1556902204

### 遗失启事

·上海公路桥梁(集团)有限公司  
遗失无锡市滨湖区建设工程管理处开具的(农民工定额保证金)收据编号0286106, 金额800000元,声明作废

## 我国成立首个深空探测领域国际科技组织



7月7日,在安徽省合肥市,参会嘉宾参观深空探测实验室展厅。

7月7日,国际深空探测学会成立大会在安徽合肥举行。这是我国首个深空探测领域国际科技组织。

国际深空探测学会由深空探测实验室、中国国家航天局探月与航天工程中心、中国宇航学会、中国空间科学学会及法国行星探测地平线2061五家单位联合倡议,汇聚20位国内院士与31名国外科学家共同发起申请,历经两年多筹备,于今年4月经国务院批准,成为在民政部注册具有独立法人资格的非营利性国际科技组织。(新华社发)

## 无锡市“棠上花院”前期物业管理公开招投标公告(Q0WYGL2025015)

无锡市梁溪区住房和城乡建设局受无锡市融腾房地产有限公司委托,就其组织建设的无锡市“棠上花院”项目前期物业管理进行公开招标。

一、招标项目名称:无锡市“棠上花院”

二、招标编号:Q0WYGL2025015

三、项目基本情况:无锡市棠上花院(Q0WYGL2025015)位于梁溪区扬名街道,其物业管理区域范围为(区域四至)东至:南湖大道;南至:待建绿地;西至:规划道路;北至:梁东路。工程总建筑面积约18317㎡,为商业用地(核定建筑面积占总核定建筑面积的比例不小于51%,上浮不超过总核定建筑面积的1%且不超过1000㎡);城镇住宅用地—二类城镇住宅用地(用地性质)。总建筑面积约54217㎡,其中:总住宅建筑面积约

17085㎡(均为非普通住宅,已获得非普通住宅认定),商业用房(酒店)建筑面积约18508㎡,地下室建筑面积约17292㎡(含地下室机房、酒店后场、住宅地下室等)建筑面积约4563㎡;其他配套用房建筑面积约1053㎡,保温层建筑面积约279㎡,容积率为2.50。

四、招标单位:无锡市融腾房地产有限公司

单位地址:无锡市梁溪区梁东路159号—10 邮编:214000

联系人:陈冰  
联系电话:13400019481

五、承办单位:无锡市梁溪区住房和城乡建设局

单位地址:无锡市通扬南路280-707室 邮编:214000  
联系人:吴女士

联系电话:0510-85727387

六、投标条件:

- 具有独立承担民事责任能力的法人;
- 营业执照经营范围包含物业管理(服务)内容;
- 外地企业参加投标前应当到无锡市住房和城乡建设局办理备案手续;
- 不接受联合体投标。
- 七、报名日期:2025年7月9日至7月11日(工作日:9:00~17:00)
- 八、报名地点:通过无锡智慧物业系统线上报名。
- 九、报名时须携带以下材料:
  - 1.投标申请书(文本样式请至无锡智慧物业系统中下载。网址:http://wygl.wxwgz.com:8989/#/);
  - 2.授权委托书身份证复印件;
  - 3.投标申请人营业执照正本及副本复印件;
  - 4.提交企业概况、经营管理业绩(包括在管项目合同复印件,2022年1月1日至刊登招标公告之前获得示范项目称号表彰文件或获奖凭证复印件等)及企业财务状况(企业2024年度资产负债表及损益表复印件)的资料;
  - 5.拟派出的项目负责人的简历,近六个月内连续三个月社保缴纳证明,相关证书等复印件。
- 注:以上提供的复印件均须加盖投标申请人公章。保证提供的所有材料真实、有效,并自行承担由此引起的一切责任。
- 十、资格预审及入围:本项目按照投标条件实行资格预审。当通过资格预审的投标人超过5家时,由招标单位通过综合评分的方式以综合得分从高到低选择

不少于5家资格预审合格的投标人参加竞标,并向入围单位发出书面的《投标邀请函》告知领取招标文件的方式。

综合评分标准(共30分)如下:

- 1.投标申请人提供全委托物业服务项目总建筑面积达到10万㎡的1分,达30万㎡的2分,达50万㎡的3分,达100万㎡的4分,达300万㎡的5分,不累计加分。
- 2.投标申请人在本市行政区域内提供全委托物业服务项目总建筑面积达到20万㎡的1分,达50万㎡的2分,达80万㎡的3分,达100万㎡的4分,达150万㎡的5分,不累计加分。
- 3.投标申请人2024年度盈利状况。亏损的0分,盈利的根据盈利金额高低进行评分,盈利金额最高的5分;其他投标申请人得分(Xn)为其盈利金额(Pn)除

以最高盈利金额(Pmax)后乘以5分,即Xn=Pn/Pmax×5,保留2位小数。

4.投标申请人服务的项目获得优秀示范项目称号的(获得时间为2022年1月1日至刊登招标公告之前),国家级一个加2分,省级一个加1分,市级一个加0.5分,单个项目以最高荣誉记分,最多不超过5分。

5.拟派任本项目的项目负责人,有投标申请人近六个月内连续三个月为其缴纳社保的证明并具有三年以上管理5.5万㎡以上住宅项目管理经验(提供项目经验证明材料)的3分,获得《中华人民共和国物业管理师资格证书》或《全国物业管理项目经理岗位技能证书》的2分。

6.投标申请人具有在管5.5万㎡以上住宅项目合同的一个1分,最多5分。特此公告。